

НОВЫ ЧАС



«КРЫЗІС — НЕ ЗАЎЖДЫ КЕПСКА»

Стар. 5

ВОСЕМ ЗМОВАЎ І АДНА РЭСПУБЛІКА

За два месяцы, што прайшлі пасля заканчэння прэзідэнцкіх выбараў, думка пра змову ў галаве «адзінага палітыка» так і не рассмакталася

Стар. 4

ЛІВІЯ НАПЯРЭДАДНІ РАСКОЛУ

У заходняй прэсе з'явілася шмат публікацый пра тое, што Лівія як адзіная дзяржава дажывае апошнія дні

Стар. 11

ПРАСТОРЫ АЛЕСЯ ШАТЭРНІКА

Стар. 14–15



ЧЫТАЙЦЕ
Ў НАСТУПНЫМ НУМАРЫ!

КРЫЖ ВІНЦЭНТУ
ГАДЛЕЎСКАМУ

Нарыс Таццяны Уласенка з цыклу
«Шматпакутныя крыжы Беларусі»

ПРАЎДА

КАТАВАННІ Ў ЦЭНТРЫ ЕЎРОПЫ

Вольга ХВОІН

Прызнанне Алеся Міхалевіча мусіла б стаць для беларусаў «бомбай». Але насамрэч гэта пацверджанне таго, пра што здагадваліся, але маўчалі, закрунула толькі вузкую частку грамадства.

Пра ціск следства падчас судовага працэсу гаварылі расіяне Арцём Брэус і Іван Гапонаў, якія абвінавачваюцца па крымінальнай справе аб масавых беспарадках 19 снежня 2010 года. Іншыя ўдзельнікі судовых працэсаў, што паступова набіраюць абароты, падобных фактаў не ўзгадваюць, як і маўчаць падазраваныя і абвінавачаныя кандыдаты, актывісты апазіцыі, што лавы падсудных яшчэ не дачакаліся. Зрэшты, факты фізічнага і псіхалагічнага ўздзеяння можна знайсці без асаблівых праблем, калі перагледзець гісторыю гучных і шараговых спраў. Напрыклад, Мікалай Аўтуховіч, на якога ледзь не тэрарызм «вешалі», сцвярджаў, што на яго аказваўся псіхалагічны ціск, падобнае гаварылі і сведкі па справе.

Варта сказаць, што ў аддзел дазнання жанчын на працу бяруць неахвотна і рэдка. Не ўмеюць жанчыны «калоць» правільна ды і адпаведнымі фізічнымі здольнасцямі не кожная валодае. Хаця, па словах экс-кандыдата ў прэзідэнты Алеся Міхалевіча, чарнавую работу выконваюць не следчыя.

Спачатку Міхалевічу ў СІЗА КДБ прапаноўвалі агучыць для беларускага тэлебачання асуджальную заяву на адрас іншых кандыдатаў у прэзідэнты, якія заклікалі людзей выходзіць на плошчу, калі ж ён адмовіўся, прыйшлі «людзі ў чорным».

«Усё пачалося недзе на чацвёрты дзень, калі ў «амерыканцы» з'явіліся людзі ў камуфляжы, якія



не маюць ніякага дачынення да супрацоўнікаў следчага ізалятару. Я не ведаю, хто гэтыя людзі. Я пішу пра іх у заяве ў пракуратуру, хачу, каб пракуратура высветліла, хто яны. Таксама я падаю заяву ў паўнаважнаму па пытаннях катаванняў Арганізацыі аб'яднаных нацый, — расказаў Алеся Міхалевіч пра тонкасці беларускай палітыкі на скандальнай прэс-канферэнцыі 28 лютага. — Пачалося з таго, што нас гэтыя людзі выводзілі на так званыя вобшукі ў вялікую залу, якую там называюць «спартовай залай». Ставілі на расцяжку, падсякалі ногі так, што людзі стаялі амаль на «шпагаце», так мы стаялі голымі пры дастаткова нізкай тэмпературы па сорок хвілін. Да ўсяго ажыццяўляўся псіхалагічны ціск, калі ззаду падыходзілі і білі нагой па падлозе, каб мы не

ведалі, ці пачынаюць нас біць, ці што ўвогуле адбываецца. Калі я не зламаўся, мне пачалі літаральна выкручваць рукі: рукі ў кайданках ззаду падымалі як мага больш высока, так што суставы трашчалі. Вельмі, вельмі балюча. І патрабавалі, каб я выконваў усё, што скажуць супрацоўнікі Камітэта дзяржбяспекі. Гэта крыху сцішылася, калі я пачаў сустракацца з супрацоўнікамі КДБ без пратаколаў, без адваката, з парушэннем усіх працэсуальных дзеянняў. Але перыядычна такі ціск аказваўся. Следчыя рабілі выгляд, што яны нічога пра гэта не ведаюць. Хаця я пра гэта паведамляў намесніку начальніка СІЗА». «Мяне заводзілі ў памяшканне на іншым паверсе, адкуль не будзе нічога чуваць. Крыкі, удары дубінак — нармальны антураж падчас знаходжання ў

следчым ізалятары. Канваіры пастаянна б'юць дубінкамі аб сцены ці шчыты, крычаць. Калі людзі, напрыклад, не могуць хутка хадзіць ці ў іх слабае сэрца, на іх так жа ціснуць», — завяршае апісанне турэмнага антуражу палітык.

19 лютага Алеся Міхалевіча выпусцілі з СІЗА КДБ пад падпіску аб нявыездзе. Яму забаранілі расказаць пра ўсё, што там бачыў, у тым ліку і пра людзей у чорных масках. Маўляў, таямніца следства. Да ўсяго Міхалевіч, як ён гаворыць, вымушаны быў падпісаць дамову аб супрацоўніцтве з КДБ «дзеля захавання незалежнасці, самых высакародных мэтаў». Каб вырвацца з засценкаў «амерыканкі» і расказаць праўду аб «канцлагеры ў цэнтры Мінска». Алеся, па сутнасці, кінуў выклік сістэме.

Мужнаму ўчынку Алеся Міхалевіча некаторыя ўжо паспелі даць метку «не веру». Але якая падаплека ні была б за гэтым, заява мусіць даць ход расследаванню ўмоў утрымання вязняў, нарэшце павінен быць дадзены ўцяпны і зразумелы адказ, чаму 20 снежня некаторыя асобы так паказальна для БТ змянілі свае сведчанні і ідэйныя перакананні.

Патрабаваць ад усіх вязняў праўды і толькі праўды пра абставіны следства было б наіўна, але толькі галоснасць можа быць сродкам абароны. Інакш атрымаецца, як у часы СССР, рэпрэсіўная сістэма якога засноўвалася на сакрэтных інструкцыях, дакументах. Грамадскасць унутры краіны і за яе межамі старанна ахоўвалася ад падобнай інфармацыі, а сутнасць дзяржаўнай улады ведалі толькі выканаўцы — судовыя практыкі, следчыя, адказныя супрацоўнікі органаў МУС і КДБ.

Жаданне дыстанцыявацца ад падобнай інфармацыі натуральнае — падстаўляцца на роўным месцы, калі ёсць і праца, і кілбаса, быццам не лагічна. Але сутнасць дзейснай сістэмы ў тым, што заўтра на месцы Алеся Міхалевіча можа аказацца любы чалавек, незалежна ад віны, стану здароўя, полу. Ды і аказваецца. Прыкладаў, калі метадамі фізічнага і псіхалагічнага ціску змушаюць невінаватых прызнавацца ў тым ці іншым — аж да забойства — злачынстве, хапае.

Напоўніцу зразумець, як дзяржава нявечыць псіхіку (распаведы тых, хто, не першы год жывучы за мяжой, нервова рэагуе на званкі ў дзверы, не рэдкасць) сваіх грамадзян, што маюць віну думаць па-свойму, магчыма хіба што ў такіх умовах. Аднак зычыць суайчыннікам падобнага досведу, каб маглі ацаніць каштоўнасць інфармацыі аб катаваннях, пакуль выглядае блонзерствам.

ФАКТЫ, ПАДЗЕІ, ЛЮДЗІ

▶ ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

ДОПЫТЫ НЕ СПЫНІЦЬ

Альбіна ВІШНЕЎСКАЯ

Махавік допытаў, запушчаны 19 снежня, не спыняецца.

«Торгаюць усіх, каб хоць што раскалупаць, каб можна было прышыць гэта да справы», — лічыць актывіст Аляксандр Дзямідаў.

Яго дапыталі наконт крымінальнай справы аб «масавых беспарадках» у Ленінскім райадзеле міліцыі Магілёва. Актывісту партыі БХД паведамлілі, што яго мабільны тэлефон быў запеленгаваны ў дзень выбараў на плошчы Незалежнасці ў Мінску. Як сказаў старшы оперупаўнаважаны Болатуў, ліст з загадам дапытаць актывіста прыйшоў з Мінска. «Важкіх доказаў, што на плошчы былі беспарадкі, у іх няма», — зрабіў выснову Аляксандр Дзямідаў. Дагэтуль яго выклікалі на допыт у Мінск. Аднак без позы ён ехаць адмовіўся.

У Маскоўскі РАУС Брэста выклікалі прадпрымальніка Станіслава Федзко. Участковы, які вёў допыт, цікавіўся інфармацыяй наконт беспарадкаў і ўдзелу Станіслава ў акцыі пратэсту. На падобныя пытан-

ні прадпрымальнік адмовіўся адказваць. Пасля гэтага яго сфатаграфавалі на прадмет апазнання сярод асобаў, што бралі ўдзел у акцыі.

У мазырскім гарадскім адзеле УКДБ у якасці сведкі быў дапытаны па беспарадках праваабаронца Уладзімір Целяпун. Размову з ім вёў камітэтчык Васіль Прыходзька. Праваабаронца пакінуў чэкістам для азнаямлення дакументы, датычныя назірання падчас выбараў. І паабяцаў, што ў свой спіс прадстаўнікоў дзяржструктураў, якіх ён знаёміць з незалежным маніторынгам выбараў у рэгіёне, уключыць у наступную выбарчую кампанію і начальніка КДБ.

А фотажурналістку Ксенію Авімаву дапыталі як сведку ў ГУУС Мінгарвыканкама. Што рабіла і што бачыла 19 снежня — такі быў лейтматыў пытанняў. Як паведаміла Ксенія, ніякія фотаматэрыялы ў яе «пакуль» не забралі.

Па інфармацыі Беларускай асацыяцыі журналістаў, у сувязі з паслявыбарнымі падзеямі ператрусы былі праведзены ў 12 журналістаў і ў 4 офісах СМІ. Таксама як сведак па крымінальнай справе «аб масавых беспарадках» журналістаў выклікалі на допыты.

▶ СПРАВА

ГАНДАЛЬ ЛЁСАМІ

У справе Брэуса і Гапонава Расія дзейнічае ў інтарэсах капіталу. Арцёма Брэуса і Івана Гапонава выпускаць на волю пасля патаемнага гандлю з Расіяй.

Такое меркаванне ў гутарцы з «Еўрадыё» выказаў дырэктар Інстытута нацыянальнай стратэгіі, расійскі палітолаг Станіслаў Бялкоўскі.

У справе расіян абвешчаны чарговы перапынак — да 10 сакавіка. Нагадаем, што іх судзяць за ўдзел у падзеях 19 снежня 2010 года.

Справу часта характарызуюць як палітычны гандаль паміж Беларуссю і Расіяй. Ці быў гэты гандаль насамрэч? Бялкоўскі ўпэўнены, што гандаль быў раней і працягваецца цяпер. «Безумоўна, ён быў і працягваецца. Нягледзячы на нейкае пацяпленне адносінаў паміж Беларуссю і Расіяй у апошні час (не столькі пацяпленне, колькі выглядае такім на фоне пахаладання адносінаў Беларусі з Захадам пасля снежаньскіх прэзідэнцкіх выбараў), усё адно стратэгічныя адносіны сапсаваныя. Аляксандр Лукашэнка не давярае расійскім лідарам, яны не давяраюць яму — прычым гэта складалася цягам некалькіх гадоў. Таму Лукашэнка выкарыстоўвае любую магчымасць, каб патаргавацца з Расіяй

наконт розных эканамічных умоваў і параметраў узаемаадносінаў. І лёс расійскіх грамадзянаў — гэта адна з падставаў і прычынаў гандлю», — лічыць палітолаг.

На думку Бялкоўскага, яшчэ можна чакаць фармальнага пратэсту ад МЗС Расіі з нагоды гэтага суда. Але Расія працуе не ў інтарэсах Гапонава і Брэуса, а ў інтарэсах вялікага капіталу. «І калі ў задавальненні гэтых інтарэсаў будуць знойдзены кропкі сутыкнення з Лукашэнкам, то тэма Гапонава і Брэуса мякка сядзе на задні план», — тлумачыць Бялкоўскі.

Хаця Гапонаў і Брэус — шараговыя грамадзяне, Расія ўсё адно абавязаная іх абараняць. Таму, кажа эксперт, беларуская ўлада выкарыстоўвае сітуацыю, каб змусіць Расію да пэўных дзеянняў.

«Зараз на парадку дня эканамічныя ўзаемаадносіны паміж Расіяй і Беларуссю. Безумоўна, у першую чаргу прыватызацыя — размарозка беларускіх актываў, так было ўчора, так ёсць і сёння. Спроба прыцягнуць да прыватызацыі еўрапейскія кампаніі правалілася, ці, як мінімум, адкладзеная. Таму Лукашэнка ў кожным разе давядзецца сёння весці дыялог на гэты конт з буйнымі расійскімі карпарацыямі. А ў гэтым дыялогу будзе добры і лёс расійскіх грамадзянаў, якія знаходзяцца пад арыштам», — падкрэсліў Станіслаў Бялкоўскі.

Паводле «Еўрадыё»

▶ ТЭНДЭНЦЫЯ

ПАКАЗАЛЬНАЯ РАСПРАВА

Алена ВАРАЖБЕЙ

2 сакавіка па справе аб «масавых беспарадках» вынеслі тры прысуды. Аляксандр Атрошчанкаў, прэс-сакратар экс-кандыдата Андрэя Саннікава, атрымаў 4 гады, Зміцер Новік — 3,5, Аляксандр Малчанаў — 3 гады. Усіх трох асудзілі да знявольнення ў калоніі ўзмоцненага рэжыму.

Працэс адбываўся ў судзе Фрунзенскага раёна Мінска. Прысуд вынесла суддзя Таццяна Чэркас. Пракурор Таццяна Маладцова патрабавала для падсудных па 5 гадоў пазбаўлення волі.

«Прагнозы дрэнныя. Калі шараговым удзельнікам акцыі пракуратура патрабуе ад 3 да 8 гадоў, то што будзе з арганізатарамі? Там гэтыя рамкі — ад 8 да 15 гадоў», — так пракаментаваў журналістам сітуацыю кіраўнік праваабарончага цэнтра «Вясна» Аляксей Бяляцкі.

Хлопцаў абвінавачвалі ва ўдзеле ў масавых беспарадках па папярэдняй змове (арт. 293 КК). Малчанава і Новіка — у пашкоджанні дзвярэй Дома ўрада, нанясенні ўдараў рукамі і нагамі па дзвярах. Атрошчанкава — што нанёс «не менш за адзін удар» па шчытах у дзвярным праёме. І ажыццяўляў іншыя «актыўныя фізічныя дзеянні» па пранікненні ў будынак. Малчанава выставілі і абвінавачанне ў абразе дзяржаўнай сімволікі па арт. 370 КК (зняў



з будынка КДБ 2 дзяржаўныя сцягі і кінуў на зямлю).

Адвакаты перадусім даводзілі ў судзе, што «масавых беспарадкаў» не было. Шэсце і мітынг праходзілі мірна. За выключэннем разбітага шкла ўваходных дзвярэй Дома ўрада, ніякіх інцыдэнтаў не было. «Невялікая група асоб — ад 7 да 15 — разбіла шыбы. Білі толькі 5 чалавек, астатнія — больш за 10 тысяч чалавек — нічога не пашкодзілі, не было ніякіх бясчынстваў і масавых беспарадкаў», — падкрэсліў Вадзім Мушыньскі, адвакат Атрошчанкава.

▶ КОНКУРС

ПРЭС-ФОТА БЕЛАРУСІ

3 сакавіка ў галерэі «У» (г. Мінск) адбылася прэзентацыя альбома работ пераможцаў конкурсу «Прэс-фота Беларусі 2010», а таксама выступ Змітра Вайцюшкевіча.

Першы незалежны конкурс прэс-фатаграфіі Беларусі адбыўся ў 2010 годзе. Экспазіцыя з твораў пераможцаў была прадстаўлена ў Беларусі, Украіне, Польшчы, Расіі. У канцы лютага 2011 года выйшаў альбом «Прэс-фота Беларусі 2010», у які ўвайшлі работы фіналістаў конкурсу.

Альбом «Прэс-фота Беларусі 2010» стаў, па словах арганізатараў, «пунктам адліку» для сучас-

най беларускай фотажурналістыкі, прадставіўшы зрэз прафесійнага майстэрства фатографіаў, якія супрацоўнічаюць з рознымі СМІ. У гэтых фатаграфіях — жыццё Беларусі, такое, якім яго штодня бачаць найлепшыя фотажурналісты краіны. Унікальным выданне робіць і той факт, што ўпершыню на старонках аднаго альбома сабраныя працы больш як 30-ці аўтараў.

Альбом «Прэс-фота Беларусі 2010» ужо можна набыць у кніжных крамах і на выставах у Мінску: — кніжная крама «Логвінаў» і галерэя «У», (г. Мінск, пр. Незалежнасці, д. 37а) — галерэя «Падземка» (г. Мінск, пр. Незалежнасці, д. 43) — кніжны кірмаш у НВЦ «Белэк-

спас» (г. Мінск, вул. Я. Купалы, д. 27) У найбліжэйшы час альбом з'явіцца і ў інтэрнэт-крамах prastora.by і knihi.by. Арганізатары плануюць, што конкурс «Прэс-фота Беларусі» стане штогадовым. «Спадзяемся, што гэта паспрыяе фармаванню высокіх стандартаў у айчынай фотажурналістыцы і абмену прафесійнай інфармацыяй і досведам паміж пакаленнямі беларускіх фатографіаў», — сцвярджаюць яны.

Другі конкурс «Прэс-фота Беларусі» ўжо стартваў 10 лютага. Да 10 сакавіка 2011 года ўдзельнікі могуць прадставіць на суд міжнароднага журы працы, створаныя ў перыяд з 1 студзеня да 31 снежня 2010 года. Больш падрабязную інфармацыю можна знайсці на афіцыйным сайце конкурсу www.pressphoto.by.

Паводле інфармацыі БАЖ

▶ КАМПАНІЯ

СТРАХУ НЯМА

3 сакавіка на мінскай сядзібе Руху «За Свабоду» адбылася прэзентацыя кампаніі салідарнасці «Страху няма».

Мэта кампаніі «Страху няма» — разбурэнне атмасферы страху ў грамадстве, стварэнне настрою салідарнасці і адзінства.

Яна будзе праводзіцца сіламі ініцыятывы «Беларускі выбар» (Рух «За Свабоду», Партыя БНФ, Саюз «За мадэрнізацыю», Беларуская партыя «Зялёныя» і аргкамітэт па стварэнні Партыі свабоды і прагрэсу).

Прысутным журналістам і праваабаронцам прадэманстравалі відэаролік з Плошчы (у

арыгінальнай якасці!), які цудам захаваўся пасля адбыцця арышту яго аўтара ў следчым ізалятары і атрымаў на YouTube больш за 25 тысяч праглядаў.

Таксама дэманстравалася слайдшоў з фотаздымкаў акцыі пратэсту 19 снежня з архіву Руху «За Свабоду», якія яшчэ не публікаваліся.

Падчас імпрэзы сярод іншага прэзентавалі значкі салідарнасці «Я быў на Плошчы», якія раздаліся ўдзельнікам.

Паводле інфармацыі Руху «За Свабоду»

ТВДНЁВЫ АГЛЯД

ДОБРААХВОТНАЯ
ІЗАЛЯЦЫЯ АД ГРАМАДСТВА

Сяргей САЛАЎЕЎ

У той час, як у Беларусі судзяць палітвязняў, з пагрозай пазбаўлення волі на доўгія гады — то бок, ізаляцыі ад грамадства, — беларускія ўлады ізаляюцца самі. Павольна, без ляманту і энку, яны робяць усё, каб іх не прымалі ў цывілізаваным свеце. Суды над палітвязнямі толькі пагаршаюць гэту сітуацыю.

Намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Віктар Гумінскі заявіў, напрыклад, што не бачыць сэнсу ў візіце ў Мінск кіраўніка рабочай групы Парламенцкай асамблеі АБСЕ па Беларусі Уты Цаф. Пра адсутнасць такой неабходнасці ён заявіў Цаф падчас сустрэчы ў Вене, дзе 24–25 лютага праходзіла зімовая сесія ПА АБСЕ.

Рабочая група Парламенцкай асамблеі АБСЕ па Беларусі планавала наведаць Мінск 27–29 сакавіка. Ліст пра магчымасць арганізацыі такога візіту кіраўнік рабочай групы Ута Цаф накіравала ў Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі. Асноўная мэта візіту — вывучэнне сітуацыі ў краіне пасля прэзідэнцкіх выбараў, што прайшлі ў снежні 2010 года. На сустрэчы з Цаф Гумінскі таксама заявіў, што не бачыць неабходнасці ў правядзенні ў Мінску сумесна з рабочай групай ПА АБСЕ семінара па пытаннях свабоды СМІ. «У такой абстаноўцы неметаэагодна праводзіць такі семінар, і лепш яго адкласці. Калі дзесяць нашых журналістаў унесены ў спіс неўязных, пра якую свабоду СМІ можна гаварыць?» — заявіў Гумінскі.

На месцы вышэйшага кіраўніцтва Гумінскага, трэба было б адвесці яго на канюшню і даць яму пару дзясяткаў розгаў. Першыя дзесяць — за адмову Цаф, другія дзесяць — за агучванне такой пазіцыі. Бо, як у свой час слушна заўважыў лідар Аб'яднанай грамадзянскай партыі Анатоль Лябедзька, Цаф у Беларусі і Цаф у Еўропе — дзве вялікія розніцы. І менавіта Ута Цаф з'яўлялася калі не ініцыятарам, дык адной з найважнейшых прыхільніц так званай «лібералізацыі» і дыялогу паміж Еўропай ды беларускімі ўладамі.

Цаф калісьці нават называлі «адвакатам беларускага рэжыму ў Еўропе». Адмовіцца ад адваката можа толькі... Скажам мякка, чалавек, які з галавою не сярбуе.

Гэтая заява, дарэчы, была зроблена ў той час, калі 2–4 сакавіка ў Браціславе прайшла міжнародная канферэнцыя па бяспецы «Globsec-2011». Гэта канферэнцыя так званай «Вышаградскай чацвёркі» — Польшчы, Славакіі, Чэхіі і Венгрыі, да якой зараз далучылася і Германія. Галоўная тэма абмеркавання — сітуацыя ў Беларусі. Але ўдзел у ёй узялі апазіцыянеры-цяжкавагавікі: Аляксандр Мілінкевіч, Аляксандр Казулін, Станіслаў Шушкевіч, Сяргей Калякін, Аляксей Янукевіч і іншыя. Пра ўдзел прадстаўнікоў афіцыйнай улады не паведамлялася.



Расія і так ужо на мяжы выбуху ў адносінах да беларускага кіраўніцтва. Яна ж пазіцыянуе сябе як моцная дзяржава, а беларускія ўлады псуець гэты «імперскі», як казалі б нацыяналісты, імідж

Нагадаем, на юбілейным саміце гэтага міждзяржаўнага аб'яднання 15 лютага была прынята адозва да беларускіх уладаў, у якой утрымліваецца заклік вызваліць палітзняволеных, спыніць пераслед незалежных сродкаў масавай інфармацыі і апазіцыі, стварыць умовы для правядзення дэмакратычных выбараў.

Адначасова цікавую лічбу агучыў часовы павераны ў справах ЗША ў Беларусі Майкл Скэнлан. «Паводле звестак амерыканскага ўрада, пасля ўвядзення санкцый у 2007 годзе беларускі экспарт на амерыканскі рынак знізіўся з амаль 1 мільярда 100 мільёнаў долараў да 175 мільёнаў долараў у 2010 годзе», — сказаў дыпламат.

«Вельмі важна звяртаць увагу не на тое, што будзем рабіць мы, а на тое, што адбываецца тут, у Беларусі», — падкрэсліў ён, гаворачы пра санкцыі. «Нашы дзеянні будуць рэакцыяй на падзеі тут, — заявіў Скэнлан. — ЗША працягваюць заклікаць да неадкладнага вызвалення ўсіх затрыманых і зняцця ўсіх абвінавачанняў супраць іх. Мы таксама заклікаем спыніць абуральны пераслед прадстаўнікоў грамадзянскай супольнасці, незалежных СМІ, юрыстаў, палітычнай апазіцыі і членаў сем'яў затрыманых».

Звычайна аналітыкі кажуць, што такая пазіцыя Еўропы і ЗША падштурне Беларусь у «братнія абдымкі» да Расіі, што санкцыі ўводзіць не варта, таму што мы можам страціць незалежнасць. У аналітыкаў з логікай усё ў парадку. Лагічна, што такія і павінна было б адбывацца. Але не ўлічваецца тое, што беларуская структура ўлады зусім і цалкам законам логікі не паддаецца. І, нягледзячы на ўсе гэтыя санкцыі і папярэджанні, правадыры зусім не імкнуцца ў абдымкі Расіі.

Чарговым пацверджаннем гэтага стала заява яшчэ адной парламентаркі — кіраўніцы камісіі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Савета Рэспублікі Ніны

Мазай. Рашэнне беларускага парламента па пытанні прызнання незалежнасці Абхазіі і Паўднёвай Асеціі «калісьці будзе», заявіла яна. «Такія складаныя пытанні не вырашаюцца ў адзін дзень», — падкрэсліла Мазай.

Цікава толькі, навошта яна закрнула гэтую тэму. Здаецца, нават Расія, якая раней была зацікаўленая ў такім прызнанні, сёння цалкам змоўкла наконт гэтай тэмы. Можа, лепей было б не дражніць нашага ўсходняга мядзведзя? Асабліва, калі акрамя ад яго, паратунку беларускай уладзе чакаць няма адкуль?

Тым больш, Расія і так ужо на мяжы выбуху ў адносінах да беларускага кіраўніцтва. Яна ж пазіцыянуе сябе як моцная дзяржава, а беларускія ўлады псуець гэты «імперскі», як казалі б нацыяналісты, імідж. 1 сакавіка з новай заявай па справе арыштаваных у Беларусі расійскіх грамадзян Арцёма Брэуса і Івана Гапонава выступіла Міністэрства замежных спраў Расіі.

«Пасля таго, як на папярэднім пасяджэнні абвінавачанне ў адрас Брэуса і Гапонава рассыпалася літаральна на вачах, усе разлічвалі, што будзе прынята рашэнне пра спыненне іх судовага пераследу. Аднак атрымалася інакш, паколькі само абвінавачанне засталася раённай, але да справы была прыцягнута вялікая група новых сведак з ліку супрацоўнікаў праваахоўных органаў. Такі паварот падзей не можа не насцярожваць», — гаворыцца ў заяве расійскага знешнепалітычнага ведамства.

Як заявіў саветнік пасольства Расіі ў Беларусі Вадзім Гусев, «вакол судовага працэсу шмат пытанняў, у прыватнасці, дзе былі тыя 15 сведкаў-пацярпелых, пра якіх толькі сёння загаварыла абвінавачанне».

Так што ў беларускага кіраўніцтва засталася толькі адно: спыніцца, згнуты вакол сябе прастору і спыніць час. Як яно гэта здолее зрабіць без магільных сродкаў, уявіць цяжка.

ФІГУРЫ ТЫДНЯ

УЛАДЗІМІР НЯКЛЯЕЎ



Някляеў», — цытуе «Радзіё Рацыя» старшыню аргкамітэта літаратурнай прэміі Алеся Аркуша.

У 1996 годзе прэмію прысудзілі Славаміру Адамовічу, арыштаванаму за верш «Убей президента». Някляеў атрымае прэмію, калі будзе вызвалены з-пад хатняга арышту.

Літаратурная прэмія «Гліняны Вялес» заснавана ў 1993 годзе сябрамі Таварыства Вольных Літаратараў. Лаўрэат атрымлівае сімвалічную ўзнагароду — гліняны стод апекуна мастацтва. Грашовага складніка ў прэміі няма.

СЯРГЕЙ КЛІМАЎ

Новы дырэктар Нацыянальнага музея-запаведніка «Нясвіж» Сяргей Клімаў прызначаецца, што прыехаў у Нясвіж як менеджар і не мае мэты вывучыць генеалогію Радзівілаў і гісторыю Нясвіжскага замка.

«З тэмай Радзівілаў я сутыкаўся толькі ўскосна раней. Але тут патрэбен менеджар у гэтым праекце, вельмі вялікім і вельмі запушчаным, — расказвае Клімаў у інтэрв'ю газеце «Звязда». — Маса супярэчнасцяў, вельмі шмат канфліктаў. Пэўна, слабы быў прафесійны ўзровень музейшчыкаў, якія пачалі гэта рабіць. Нягледзячы на тое, што былі масцітыя кансультанты, але на месцы працуюць звычайныя супрацоўнікі. Тут вельмі вялікая праблема ў тым, што запаведнік будзе выдатна выглядаць, але падрыхтоўка кадраў... У Беларусі няма школы музейшчыкаў. Можа, яна ёсць у Мінску або вялікіх гарадах, але на перыферыі няма. Ёсць пэўныя самародкі, якія любяць гэта — але тое ўзровень краязнаўства. Музеязнаўства — гэта доволі складаная рэч».

Клімаў расказаў, што яго заробак як дырэктара музея складае 2,5 мільёны рублёў, што працоўны кабінет ён плануе зрабіць у Нясвіжскім замку: «Прыязджаюць вельмі высокія госці, дзе іх прымаць? Па-другое, замак вельмі складаны тэхнічна для кіравання. Трэба там увесць час знаходзіцца і пільнаваць гэта. А зараз такое дачыненне: не прыехалі турысты — ну і дзякуй Богу, няма туалетнай паперы — ну і нафіг трэба».

У ліпені замак мусяць адчыніцца для наведвальнікаў. Па словах дырэктара музея, яны пабачаць інтэр'ерныя залы, набытую старую нацыянальную мэблю XVIII стагоддзя, батлейку, зварынец, Чорную Панну.

ЯЎГЕН ГУТАРОВІЧ



Боасэн-Хаген і іншыя. Яшчэ адзін беларускі гоншчык Аляксандр Кучынскі з расійскай «Кацюшы» фінішаваў у асноўнай групе і заняў 72-е месца.

Уражэнец Мінска Яўген Гутаровіч двойчы становіўся чэмпіёнам Беларусі па веласпорце на шашы ў групавой гонцы.

Лаўрэатам літаратурнай прэміі «Гліняны Вялес» за 2010 год стаў Уладзімір Някляеў. Прэміяй адзначана кніга «Кон. Вершы двух стагоддзяў», якая пабачыла свет у мінскім выдавецтве «Лімарыус».

«За 2010 год у шорт-ліст прэміі патрапілі кнігі Міхася Андрасюка «Вуліца Добрай Надзеі», Леаніда Галубовіча «Сыс і калуары», рамана Юрыя Станкевіча «П'яўка», зборнік вершаў Андрэя Хадановіча «Несіметрычныя сны» і зборнік вершаў Уладзіміра Някляева «Кон». Пасля з'яўлення шорт-ліста адбываюцца кансультацыі і апытанні экспертаў. На гэты раз, практычна ўпершыню, лаўрэат быў вызначаны без якіхсці ваганняў — бо ўсе ў адзін голас казалі, што лаўрэатам мусяць быць Уладзімір



ПАЛІТЫКА

▶ АЗБУКА ПАЛІТАЛОГІІ

ВОСЕМ ЗМОВАЎ І АДНА РЭСПУБЛІКА

Сяргей НІКАЛЮК

Большасці беларусаў усё яшчэ складана ўявіць лад, які абавіраўся б на закон, а не на рэпрэсіі.



За два месяцы, што прайшлі пасля заканчэння прэзідэнцкіх выбараў, думка пра змову ў галаве «адзінага палітыка» (АП) так і не расмакчалася. Прывяду адно з яго апошніх выказванняў: «События 19 декабря последний раз подтвердили, что против нашей страны был организован настоящий заговор. Спонсировали его иностранные спецслужбы, а роль черновых исполнителей отводилась местным политическим «вождям».

Такім чынам, мы маем адну змову, прычым сапраўдную, і дастаткова шматлікі калектыў чарнавых выканаўцаў у выглядзе мясцовых палітычных «правадыроў». Галоўнай асаблівасцю апошніх (а гэта ні для каго не сакрэт) з'яўляецца іх поўная няздольнасць дамаўляцца паміж сабой. Адсюль напрашваецца выснова: калі змова мела месца, то не адна, іх было не менш за восем. Хто лічыць маю выснову нелагічнай, хай кіне ў мяне каменем ці хоць бы агучыць аргументаваную рэпліку.

Свет праз прызму рэпрэсій

Жыццё поўнае парадксаў. З аднаго боку, беларусы славяцца сваёй талерантнасцю, з другога — колькасцю знявользеных на 100 тысяч насельніцтва. Паводле гэтага паказчыка яны займаюць другое месца ў Еўропе пасля Расіі і трэцяе — у свеце. Мне могуць запярэчыць, што справа тут не ў беларусах (не ў народзе), а ва ўладзе. Згодзен, не самі ж людзі прыгаворваюць сябе да працяглых тэрмінаў знявольнення. Для гэтага існуюць адмыслова выбраныя ўладай прафесіяналы — судзі. Аднак адбіраюцца яны з народа, і таму ў культурным плане ад народа нічым прыныпова не адрозніваюцца.

Апытанні НІСЭПД дазваляюць нам зірнуць на беларускую культуру пад нечаканым ракурсам. У чэрвені 2009 года сацыялагі вырашылі высветліць, што прымушае беларусаў выконваць законы. У лідарах апынуўся «страх пакарання». Яго адзначылі больш за палову апытаных — 52%, яшчэ 20% растлумачылі законапаслухманасць суайчынікаў звычайнай, і толькі 16% — правільнасцю законаў. А вось як падзяліліся

адказы на пытанне «Якіх наступстваў, на Вашу думку, можа быць больш — станоўчых ці адмоўных — ад змякчэння пакарання за малаважныя крымінальныя злачынствы?»: адмоўных — 53%, станоўчых — 29%. Такая «сацыялогія» мае патрэбу ў тлумачэнні.

Прымушыць чалавека падпарадкавацца можна заахвочваннем (ідэальным ці матэрыяльным) і пакараннем. Гэтыя спосабы ўніверсальныя, і мы без цяжкасці адшукаем іх у любой культуры. У гэтым сэнсе адна культура ад другой адрозніваецца суадносінамі пералічаных элементаў. Але і ў межах асобна ўзятай культуры гэтыя суадносіны не з'яўляюцца раз і назаўжды дадзенымі, што дазваляе нам разглядаць гістарычны працэс як рух са свету рэпрэсій у свет узнагарод. Зразумела, што ўлада асобна ад грамадства здзейсніць гэты паступальны рух не ў стане.

У рамках Саюзнай дзяржавы прынята гаварыць пра беларусаў і рускіх як пра дзве галіны аднаго народа (у снежні 2009 года з гэтым пагадзіліся 67% беларусаў). У гэтай сувязі будзе цікава ацаніць рэпрэсіўны складнік рускай культуры. На думку вядомага расійскага культуролога Ігара Якавенкі: «У рускай культуры функцыі рэпрэсіі носяць універсальны характар. Яна фармуе ўнутраны свет чалавека, дае яму мадэлі разумення свету — як зямнога, так і нябеснага. Рэпрэсія дазваляе арыентавацца ў сацыяльным космасе, задае нормы і каштоўнасці, забяспечвае барацьбу з хаосам. Яна ўваходзіць як істотны момант у сямейныя адносіны, пранізвае сабой выхаванне, адукацыю, афармляе адносіны да сакральных сутнасцяў».

У якой ступені ўсё пералічанае вышэй уласціва беларускай культуры? Пытанне няпростое. Але з апытанняў НІСЭПД вынікае, што каля паловы беларусаў бачаць свет праз прызму рэпрэсій.

«Давай, Сашок, давай!»

Знаёмства з элементамі культуралагічнай азбукі дазваляе нам зразумець яшчэ адзін парадокс. Сталін расстрэльваў і знявольваў, Хрушчоў вызваляў. Але калі першы і сёння ўспрымаецца шматлікімі асобамі найначай як «бацька народаў», то другога, калі і ўзгадваюць, то пераважна ў сувязі з яго анекдатычнай сімпатый да царыцы палёў кукурузы.

На думку людзей заходняй (цэнтраванай на заахвочванні) культуры, каб стаць законным (легітымным) прэзідэнтам, неабходна займець на выбарах падтрымку большасці. На думку ж прадстаўнікоў культуры рэпрэсіўнай, колькасць галасоў тут не пры чым. Улада, як адзначае Якавенка, «ствараецца, пазнаецца і перажываецца ў акце *справядлівай рэпрэсіі*». У гэтым сэнсе Хрушчоў дазваляў сабе занадта шмат чалавечага, руйнуючы тым самым вобраз трансцэндэнтнага ўсходняга ўладара. Не цягнуў на такога ўладара і Гарбачоў з яго «новым *МЫшленіем*», замешаным на агульначалавечых каштоўнасцях.



Справядлівыя рэпрэсіі ў народным уяўленні — гэта ў першую чаргу рэпрэсіі, скіраваныя ўладам супраць свайго бліжэйшага асяроддзя (баяраў). У гэтай сувязі ўзгадваю свайго памерлага цесця, які, радасна паціраючы рукі, прамаўляў у 1994 годзе: «*Давай, Сашок, давай!*» Наіўная душа, ён чакаў паказальных судовых працэсаў. Ён верыў, што ўсенароднаабраны не толькі верне яму абсяцненне зберажэнні, але і пакарае тых, хто іх у яго выкраў.

Паказальных судаў над карупцыянерамі я штосьці не ўзгадваю. Але канца гісторыі не наступіла. Месца, першапачаткова прызначанае для карупцыянераў, занялі «нацыянал-экстрэмісты», яны ж «нацыянал-патрыёты». Паступова іх выцеснілі прадстаўнікі «так званай апазіцыі». Мой цесць падмены не заўважыў, ды яму гэта было і ўсё роўна. Галоўнае, што застаўся вораг, і застаўся той, хто працягваў яго караць. Сёння спіс ворагаў папоўнілі «замежныя спецслужбы». Жыццё працягваецца! Свет для такіх, як мой цесць, па-ранейшаму поўны сэнсу, і гэты сэнс яму надае Улада, здольная сілай душыць сваіх ворагаў.

У мяне няма звестак, які працэнт беларусаў ухваліў/асудзіў жорсткі разгон дэманстрантаў на плошчы Незалежнасці 19 снежня. Спадзяюся, сацыялагі НІСЭПД адпаведна пытанні ўключачаць у чарговую анкету. Што тычыцца адносін да самой акцыі пратэсту, то ў снежні яе ўхвалілі толькі 17% рэспандэнтаў, у той час як процілеглы пункт гледжання выказалі ўжо знаёмыя нам 52% апытаных, паставіліся да яе аб'якава — 24%.

Стымулам па галаве

На лістападаўскім рэфэрэндуме 1996 года 80% жыхароў краіны, дзяржаўны гімн якой пачынаецца словамі: «Мы, беларусы, — мірныя людзі», не падтрымалі прапанову па адмене смяротнага пакарання. На IV Усебеларускім народным сходзе АП нагадаў пра гэты факт: «*У нас состоялся референдум, более 80 процентов насе-*

ления высказалось за сохранение этой чрезвычайной меры, и я не могу пойти против всего народа. Мы делаем замер в обществе: количество людей, которые требуют оставить смертную казнь, не уменьшается. Как я могу пойти против народа?!»

Улічваючы, што праводзіў рэфэрэндум 1996 года ЦВК пад кіраўніцтвам Віктара Ганчара, а падпісвала выніковы пратакол у пасадзе в.а. старшыні камісіі Лідзія Ярмошына, прапаную паставіцца да афіцыйнага выніку ўсенароднага волевыяўлення з пэўнай доляй скептыцызму. Аднак і па апытаннях НІСЭПД прыхільнікі смяротнага пакарання складаюць у Беларусі хай і адноснаю, але большасць: супраць адмены — 48%, за адмену — 42% (кастрычнік 2010 года).

Нагадаю, стаўленне да смяротнага пакарання ў XXI стагоддзі з'яўляецца своеасаблівым тэстам на прыналежнасць да цывілізаванага свету, і здаць гэты тэст беларусы пакуль не ў стане. Самае цікавае, што сярод прыхільнікаў уступлення Беларусі ў ЕС доля тых, хто падтрымлівае захаванне смяротнага пакарання, большая, чым сярод прыхільнікаў аб'яднання рэспублікі-партызанкі з Расіяй (51% vs. 47%)! Прызнаюся, я не ў стане зразумела растлумачыць, чаму па-еўрапейску арыентаваныя беларусы адрозніваюцца павышанай агрэсіўнасцю.

Культурологі вылучаюць уладную і нізавую рэпрэсіі. Паміж імі існуе дыялектычная сувязь. У момант распаду дзяржаўнасці, калі ўлада, па словах АП, «*валета в грязь*» і ўжо ў сілу гэтага няздольная выконваць рэпрэсіўную функцыю ў поўным аб'ёме, пачынаецца разгул крыміналу. Вазьму на сябе смеласць сцвярджаць, што ў рамках рэпрэсіўных культур дзейнічае закон захавання рэпрэсій, гэтакі своеасаблівы аналаг законаў захавання масы і энергіі.

Рух рэпрэсіўнага цэнтру цяжару з верхніх узроўняў сацыяльнай іерархіі на ніжнія дэфармуе звыклія маральныя нормы і каштоўнасці, дыскрэдытуе стымулы, якія падахвочваюць да

працы. Праілюструю сказанае дадзенымі НІСЭПД. У «ліхія 1990-я» напярэдадні першых прэзідэнцкіх выбараў (снежань 1993 года) рэйтынг фактараў, што вядуць да ўзбагачэння, на думку беларусаў, выглядаў наступным чынам: асабістыя сувязі — 72%, несумленнасць — 56%, праца — 37%, адукацыя — 22%. У студзені 2007 года ва ўмовах сацыяльна-эканамічнай стабільнасці на першае месца выйшла праца — 68%, істотна пачыніўшы пры гэтым асабістыя сувязі — 43%. Да іх ушчыльную наблізілася адукацыя — 38%, а несумленнасць апусцілася на самае дно — 16%.

Сусветны крызіс не змяніў сістэму каштоўнасцяў прыярытэтаў беларусаў, што ўскосна сведчыць пра захаванне за Уладай манопольнага права на гвалт.

Гвалт — універсальны рэгулятар канфліктаў у традыцыйных грамадствах. Носьбіты традыцыйнага светапогляду, сутыкнуўшыся з праблемай, адразу ж фармулююць два класічныя пытанні: «Хто вінаваты?» і «Што рабіць?». Пасля таго, як адказ на першае пытанне знойдзены, пошук адказу на другое пытанне цяжкасцей не выклікае, бо дзеянні пачынаюць развівацца ў рамках звыкллага алгарытму: спыніць, стукнуць, збіць на горкі ялык. Можна даць палкай па галаве. Ёсць і такі варыянт.

Дадзены алгарытм дзеянняў досыць эфектыўны пры арганізацыі простых форм працы. Паны стагоддзямі лупчалі прыгонных, і рэнтабельнасць сельскагаспадарчай вытворчасці ад гэтага толькі павялічвалася. Але я сумняваюся, што замена розгі палкай дазволіць «*продать белорусской экономике новый облик, модернизируя ее структуру, а также промышленность и сельскохозяйственное хозяйство на основе самых передовых производств и технологий, создавая стимулы для отечественных и иностранных инвестиций*».

Дарэчы, пра стымулы. Адкрыем у чарговы раз слоўнік: лацінскае «stimulus» — вострая палка, якой падганяюць быдла.

11 САКАВІКА, ПЯТНІЦА

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 Навіны. 06.05, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, Беларусь!».

06.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 Нашы навіны. 06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».

16.15 «Заручальны ярсцёнак». Шматсерыйны фільм. 17.05 «Слова жанчыне». Шматсер. фільм. 18.15 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 гадзіны». 06.10 «Міншчына». 06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».

08.00 Тэлебарометр. 08.05 Час футболу. 08.35 Дэтэктыўны серыял «Чыста англійская забойства» (Вялікабрытанія).

07.00 «Раніца Расіі». 09.20 «Ефрасіння». Тэлесерыял. 10.10 «Мой срэбны шар».

12 САКАВІКА, СУБОТА

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 19.00 Навіны. 06.05, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, Беларусь!».

07.00 «Суботняя раніца». 08.00, 09.00 Нашы навіны. 09.05 Серыял «Мая выдатная няня».

16.15 Навіны спорту. 16.20 Камедыя «Пагляды, хто гаворыць».

06.40 «Раніца. Студыя добрага настрою». 07.50 «Міншчына». 08.45 Фільм «Экстрэмальнае спатканне».

14.15 Дакументальна-пазнавальны фільм «Калі скончыцца нафта» (Францыя).

07.00 «Мая планета». 07.40 Фільм «Падарожжа будзе прыемным».

06.05, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сёння. 06.10 Інфармацыйны канал «НТВ раніцай».

09.30 Веласпорт. Велагонка Парыж-Ніца (Францыя). 4-ы этап.

20.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны. 20.10 Бялтон. Чэмпіят свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Мужчыны. Эстафета.

07.00 Аб'ектыў. 07.20 Гарачы каментар. 07.30, 12.05 «Пупенда», маст. фільм, 2003 г., Чэхія.

13 САКАВІКА, НАДЗЕЛЯ

08.05 Мультфільмы.
08.45 «Зброя». Цыкл дак. фільмаў.
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны.
09.10 «Арсенал».
09.40 У свеце матораў.
10.15 «Культурныя людзі».
10.50 Камедыйны серыял «Сваты-3».
12.15 Трагікамедыя «Сабачае сэрца» (СССР). 2-я серыя.
13.45 «Сінематэка».
14.35 Зямельнае пытанне.
15.15 Навіны рэгіёна.
15.35 Відэафільм АТН «Справа густу».
16.00 Прэм'ера. Меладрама «Рыта» (Расія).
17.45 «OFF STAGE LIFE».
18.05 Суперлато.
19.15 Дакументальна-біяграфічны цыкл «Мая праўда» (Украіна).
20.30 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоў.
20.50 «КЕНО».
21.00 У цэнтры ўвагі.
21.55 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Відэа-часопіс.
22.30 «Сусветныя легенды. Эл Джэра ў Мінску».
00.10 Прэм'ера. Біяграфічная драма «Адгалошкі мінулага» (Вялікабрытанія - Іспанія).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Надзельная рання».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Надзельная проповедзь.
09.20 Камедыйны серыял «Мая выдатная няня», 2004 год.
09.55 «Шалалуптныя нататкі».
10.15 Пакуль усе дома.
11.15 Фазэнда.
11.50 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».
12.25 Камедыя «Сем нянек».
14.00 Прэм'ера. «Ян Арлазораў. Народны мужык Расіі».
15.00 АНТ прадстаўляе: «Брэйн рынг».
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 АНТ прадстаўляе: «Давай ажнімся!».

17.25 «Эстрады кактэйль».
18.45 АНТ прадстаўляе: «Зачыстка».
20.00 Контурсы.
21.05 Фільм «Жаданне».
23.10 Ток-шоў «Кухня».
23.45 «Дэтэктар хлусні».
00.45 «Yesterday live».

05.30 Мультыплікацыйны фільм «Элька».
06.55 Фільм «Яе звалі Нікіта». Францыя - Італія, 1990 г.
09.00 СТБ прадстаўляе: «Гаворыць і паказвае Мінск».
09.30 «Аўтапанарама».
10.00 «Відавочнік прадстаўляе: самае смешнае».
10.50 «Вялікі сняданак».
11.30 «Салдаты. Залатыя серыі».
13.20 «Добры дзень, доктар!».
13.55 Фільм «Камедыя даўно мінулых дзён». СССР, 1980 г.
15.35 Ток-шоў «Лёс».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Праўда».
17.30 Канцэрт М. Задорнава.
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітычная праграма.
20.40 Фільм «Двойчы ўчора». ЗША - Германія - Францыя - Вялікабрытанія - Іспанія, 1998 г.
22.40 Фільм «Амерыка супраць Джона Ленана». ЗША, 2006 г.
00.20 «Сакрэтная матэрыялы». Серыял.

07.20 Дабравест.
07.45 Мір вашай хаце.
08.00 Рамантычная музычная камедыя «Рэальнае каханне-2» (Францыя).
09.45 Медычныя таямніцы.
10.25 Медычныя таямніцы +.
10.45 Тэлебарометр.
10.50 Школа рамонту.
11.55 Бятлон. Чэмпіянат свету-2011. Ханты-Мансійск. Эстафета. Жанчыны. Прамая трансляцыя.

13.25 Мультфільм.
13.35 Бухта капітанаў.
14.15 Гаспадар.
14.55 Гандбол. Адборачны матч чэмпіянату Еўропы. Мужчыны. Беларусь - Швейцарыя. Прамая трансляцыя.
16.30 Нашы тэсты.
17.05 «Правы чалавека».
17.20 Кінаспробы.
17.40 Дакументальны цыкл «Неверагодныя гісторыі каханьня» (Украіна).
18.40 Смешная касіна.
19.15 Конкурс-віктарына «Дзеці новага пакалення».
20.15 «Навіны надвор'я».
20.40 Меладрама «Вялікі надзеі» (ЗША).
22.40 Культасвет.
23.10 Драма «Дзяўчына па выкліку» (ЗША).

07.00 «Песні кіно». Творчы вечар.
09.15 Фільм «Калі б я цябе кахаў...». 2010 г.
11.00 Весткі.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.05 «Уся Расія».
12.20 Фільм «Узнагародзіць (пасмяротна)».
14.00 Весткі.
14.15 «Смехапанарама Яўгенія Петрасяна».
14.45 «Рамантыка раманса». Гала-канцэрт.
15.55 «Адгадаць лёс. Яўген Петрасян». Дакументальны фільм.
16.55 Фільм «Круг».
18.45 Прэм'ера. «Смяяцца дазваляецца». Гумарыстычная праграма.
20.00 Весткі тыдня.
21.05 Прэм'ера. «Танцы з Зоркамі». Сезон - 2011.
23.55 «Адмысловы карэспандэнт».
00.55 Фільм «Маналог».

07.40 Мультфільм «Чарадзейныя пярсцёнак».
08.00 Сёння.
08.20 «У зоне асаблівай рызыкі».

08.45 «Іх норавы».
09.25 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Першая перадача». Аўтамабільная праграма.
10.55 Прэм'ера. «Баль на ўвесь свет».
11.55 «Дачны адказ».
13.00 «Сёння».
13.20 «Таямнічая Расія».
14.15 Камедыя «Удалы абмен».
16.00 Сёння.
16.20 «Развод па-руску».
17.20 «І зноў добры дзень».
18.25 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за тыдзень».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.50 «Цэнтральнае тэлебачанне».
22.05 Дэтэктыўны серыял «Глушэц».
00.55 «Увага: Вышук!».
01.25 «Футбольная ноч».

09.30 Скачкі з трампліна. Кубак свету ў Фінляндыі (Лахці). HS 130.
10.30 Аўтаспорт. Суперкубак Паршэ (Сахір, Бахрэйн). 1-я гонка.
11.00 Аўтаспорт. Суперкубак Паршэ (Сахір, Бахрэйн). 2-я гонка. Прамая трансляцыя.
11.45 Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Эстафета. Прамая трансляцыя.
13.30 Лыжныя гонкі. Кубак свету ў Фінляндыі (Лахці). Мужчыны і жанчыны. Спрынт вольным стылем. Прамая трансляцыя.
15.00 Веласпорт. Велагонка Парыж-Ніца (Францыя). 7-ы этап. Прамая трансляцыя.
16.00 Скачкі з трампліна. Кубак свету ў Фінляндыі (Лахці). HS 130. Прамая трансляцыя.
17.45 Канькабежны спорт. Чэмпіянат свету ў Германіі (Інцэль). Дзень 4-ы. Прамая трансляцыя.
19.00 Веласпорт. Велагонка Тырэна-Адрыятыка (Італія). 5-ы этап.
20.00 Тэніс. Турнір WTA у ЗША. Дзень 5-ы. Прамая трансляцыя.
21.45 Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Эстафета.

22.30 Скачкі з трампліна. Кубак свету ў Фінляндыі (Лахці). HS 130.
23.30 Тэніс. Турнір WTA у ЗША. Дзень 5-ы. Прамая трансляцыя.
01.15 Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Эстафета.

07.00 Аб'ектыў.
07.10 Еўропа сёння.
07.40 «Загадкі Мэрдака», дэтэктыўны серыял: 2 серыя.
08.25 Зорны пірат, серыял: 7 серыя.
08.55 Калыханка для самых маленькіх.
09.25 «Расія. XX стагоддзе. Погляд на ўладу», 2009 г., Расія: ч. 2.
09.50 «Два-тры пытанні пра актывізм», дак. фільм, 2008 г., Румынія.
10.55 «Супраць забіцця. След дыктатураў», дак. фільм, 2010 г., Францыя.
13.00 Еўропа сёння.
13.30 «Зорны пірат», серыял: 7 серыя.
13.55 Калыханка для самых маленькіх.
14.25 «Вінаватыя сэрцы», драма, 1999 г., ЗША.
15.50 Моўнік (лінгвістычная праграма).
16.05 «Ранча», серыял: 40 серыя.
17.00 Прэс-экспрэс (агляд медыяў).
17.15 «Час гонару», серыял: 18 серыя.
18.05 Дакументальная гадзіна: ««Курск» - субмарына ў каламутнай вадзе», дак. фільм, 2009 г., Вялікабрытанія.
19.20 Моўнік (лінгвістычная праграма).
19.40 Калыханка для самых маленькіх.
19.50 Гісторыя пад знакам Пагоні.
20.05 ПраСвет (інфармацыйна-публіцыстычная праграма).
20.30 Баснож па свеце (спазнаваўчая праграма).
21.00 Тыдзень у «Аб'ектыве».
21.30 Эксперт (інфармацыйна-аналітычная праграма).
22.00 Фільматэка майстроў: «Заказное забойства», маст. фільм, 1984 г., Вялікабрытанія.
23.30 «Калыханка» ад Сашы і Сірожы (са-тырычная праграма).
23.40 Тыдзень у «Аб'ектыве».

Шаноўныя чытачы!

На жаль, газету «Новы час» немагчыма набыць у шапіках або крамах. Няма нас і ў дзяржаўнай сістэме распаўсюду Белпошты. Але можна падпісацца на «Новы час» і кожны тыдзень атрымаваць газету.

Падпісацца можна на любую колькасць месяцаў, аформішы банкаўскі ці паштовы перавод і накіраваўшы копію плацежнага дакументу на адрас рэдакцыі. (Глядзіце ўзоры квітанцый). Нашы рэквізіты: **рахунак 3012741108019 у аддзяленні №539 ОАО «Белінвестбанка», код банка 153100739. Адрас банка: 220004, Мінск, вул. Калектарная, 11. Адрас рэдакцыі: 220113, Мінск, вул. Мележа, 1, офіс 1234.**

Акрамя таго падпісацца можна ў нашых рэгіянальных прадстаўнікоў:
Магілёў: (8 029) 604 34 57, Юрый;
Віцебск: (8 029) 3084978, Юрый;
Мінск: (8 029) 968 79 73, Аляксей;
(8 029) 178 31 68, Вольга.

Паважаныя чытачы!

31 студзеня 2011 года падпісны кошт аднаго нумара газеты 750 руб. аднаго месяца — 3000 руб.
«Новы час» запрашае да супрацоўніцтва распаўсюджвальнікаў газеты ва ўсіх рэгіёнах Беларусі.
Даведка па тэл: (8 029) 651 21 12.

Для тых, хто прымае рашэнні!

НОВЫ ЧАС

www.novychas.org

БЕЛПОЧТА ф. ПС 112

ЭЛЕКТРОННЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ПЕРЕВОД

ВЫРУЧКА НАЛОЖЕННЫЙ ПЛАТЕЖ № _____ (вход, по карте отправки)

(сумма цифрами) (сумма прописью)

ПОЛУЧАТЕЛЬ _____ Г-та «Новы час», р/с 3012741108019 отд. №539 ОАО «Белінвестбанк», код 153100739, УНН 190790926

КУДА _____ 220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 11 почтовый код, адрес получателя, телефон)

ОТПРАВИТЕЛЬ _____ почтовый код, адрес отправителя, телефон)

АДРЕС _____

Доставка уведомление простое заказное электронное

(назначение платежа)

(письменное сообщение)

Отметки отделения почтовой связи места приема: (почтовый код, оттиск контрольно-переводной печати, кол. шт.)
№ перевода по ф. 5 _____
Время приема _____ ч. _____ мин.
Подпись _____

КВИТАНЦИЯ

ЧИУП «Час навінаў» (получатель платежа)
отд. №539 ОАО «Белінвестбанк» (наименование банка)

Счет получателя 3012741108019 Лицевой счет Код 739
УНП* 190790926

(фамилия, имя, отчество, адрес)

Вид платежа	Дата	Сумма
Период подписки указывает абонент		
Плательщик		
	Пени	
	Всего	

Кассир

▶ **ВЫБАРЫ****ШОЎ СТАТЫСТАЎ
І ТРЫУМФ МОВЫ**

Алег НОВІКАЎ

Прызначаныя на красавік выбары прэзідэнта Казахстана пачынаюць нагадваць фарс. Кандыдатамі ў прэзідэнты Казахстана зарэгістраваны дзейны прэзідэнт і палітыкі, якія яго адкрыта падтрымліваюць.

Пазачарговыя выбары прэзідэнта Казахстана, нагадаем, прызначаны на 3 красавіка. Ахвотныя заняць пасаду казахскага гаранта павінны прайсці тры этапы: 1) здаць іспыт на веданне казахскай мовы, 2) сабраць неабходную колькасць подпісаў у сваю падтрымку, 3) перамагчы на выбарах.

Першыя два этапы закончыліся 2 сакавіка. Іх змаглі пераадолець толькі чатыры чалавекі. Іншыя (усяго ў кандыдаты падалося 22 чалавекі), былі адсеяныя. Прычым галоўным фільтрам аказаўся, як не дзіўна, не збор подпісаў, а іспыт на веданне мовы. Тэст завалілі аж 9 чалавек. Яшчэ пару кандыдатаў у кандыдаты ўвогуле спужаліся ісці на дыктоўку. У выніку на выбарчай дыстанцыі засталася 11 чалавек. З іх сабраць патрэбную колькасць подпісаў у сваю падтрымку здолелі толькі чатыры.

Кандыдатамі ў прэзідэнты зарэгістраваны Нурсултан Назарбаеў, Жамбыл Ахметбекаў, Гані Касымаў, Мэлс Елеўсізаў.

Прозвішчы кандыдатаў, акрамя Назарбаева, наўрад ці нешта кажуць незаангажаванаму ў казахскую палітыку чалавеку. Таму ёсць сэнс пазнаёміцца з апанентамі Назарбаева бліжэй.

Жамбыл Ахметбекаў прадстаўляе Камуністычную народную партыю, Мэлс Елеўсізаў — экалагічны саюз «Табігат», Гані Касымаў ідзе ад Партыі патрыётаў Казахстана.

Парадаксальнай была рэакцыя пералічаных кандыдатаў на паведамленні пра іх рэгістрацыю. Замест таго, каб радавацца і працяжыць рашучасць пазмагацца з Назарбаевым, кандыдаты пачалі дружна апраўдвацца за свой учынак. Так, Елеўсізаў адразу заявіў, што не збіраецца перамагаць, а свой удзел у выбарах тлумачыць жаданнем «паўдзельнічаць у дэмакратычным працэсе».

Касымаў заявіў, што «абсалютна цвяроза глядзіць на рэчы, і тое, што ён не стане прэзідэнтам, — гэта відавочна».

І толькі Ахметбекаў заявіў, што канкурэнтаў на выбарах прэзідэнта яму няма.

Такая рыгорыка сведчыць пра тое, што на самай справе ўяўляюць сабой апаненты Назарбаева. Гэта людзі, якіх узятлі ў кампанію, каб стварыць ілюзію нармальнага выбарчага працэсу.

Нічога іншага ў Назарбаева не заставалася. Раней апазіцыя адмовілася ад удзелу ў датэрмі-



новых выбарах прэзідэнта Казахстана. Так, сацыял-дэмакраты з партыі «Азат» матывавалі сваё рашэнне адсутнасцю неабходнай колькасці часу на падрыхтоўку і заклікалі правесці выбары ў тэрміны, прадугледжаныя Канстытуцыяй краіны.

Адначасова некалькі апазіцыйных арганізацый заклікалі да байкоту выбараў прэзідэнта Казахстана і стварылі камітэт, у які ўвайшлі незарэгістраваная апазіцыйная партыя «Алга», Камуністычная партыя Казахстана, няўрадавыя арганізацыі «Ар. Рух. Хак», «Аман-саулык», а таксама асобныя грамадскія дзеячы, такія, як незалежны журналіст Сяргей Дуванаў, тэатральны рэжысёр Балат Атабаеў, апазіцыйны палітык Жасарал Куаньшалін.

Такая пазіцыя яўна не адпавядала планам прэзідэнцкай адміністрацыі. Там стаўку рабілі на тое, што апазіцыянеры не змогуць за кароткі час кампаніі высунаць адзінага кандыдата. Тыя, хто прайдуць у фінальную пульку, «элегантна» праиграюць Назарбаеву.

Аднак нечакана апазіцыя абвясціла байкот. У такой сітуацыі ўладзе давялося шукаць статыстаў. Кастынг кандыдатаў нагадваў цырк. Акрамя пералічанай чацвёркі, у якасці кандыдатаў у кандыдаты рэгістравалі абы каго.

Так, на першым этапе ў спісе кандыдатаў фігуравалі дзве знахаркі-экстрасэнсы з вельмі арыгінальнымі праграмамі. Адна з іх казала, што ідзе на выбары, паколькі прыйшла эпоха Вадалея, і ў Казахстане павінен быць установаўлены матрыярхат.

У кандыдаты кандыдатаў нават запісалі аднаго беспрацоўнага, які ў выпадку перамогі

абяцаў даць кожнаму мужчыне законную каханку.

Натуральна, да фінальнай стадыі кампаніі такую дзіўную публіку не пусцілі. Абралі лепшых з горшых. Аднак такі расклад не пакінуў ніякай інтрыгі. Калі меркаваць па ўсіх незалежных апытаннях, людзі не вераць у апазіцыйнасць праціўнікаў Назарбаева. Яго перамога ўжо зараз не выклікае сумневу.

Адзінае пытанне: нашто Назарбаеву выбары, якія хутчэй ставяць пад сумнеў яго легітымнасць? Натуральна, тут ёсць шмат версій. У тым ліку кажуць пра тое, што Назарбаеў страціў пачуццё рэальнасці, што яму вельмі важна захаваць стабільнасць перад стартаў прэзідэнцкай кампаніі ў Расіі. Нарэшце, ходзяць чуткі, што прыворныя алхімікі Назарбаева амаль знайшлі эліксір вечнага жыцця, пра які даўно марыць Нурсултан.

Аднак сярод гэтых версій ёсць адна цікавая. Аналітыкі кажуць, што прэзідэнту важна перамагчы да таго, як у Казахстане пачнецца прадуктовы крызіс, які ўжо падабраўся сюды з Азіі. Цяпер грашовых рэсурсаў у Астаны хапае выключна для таго, каб трымаць цяперашні ўзровень коштаў да красавіка, калі і адбудуцца выбары.

Пры ўсёй прадказальнасці цяперашніх выбараў у Казахстане, яны ўсё ж застаюцца ў гісторыі. Дзякуючы таму, што дзяржава выкарыстала моўны іспыт як зброю супраць апазіцыі, у грамадстве вырасла цікавасць да ведання казахскай мовы. Шмат апазіцыянераў пачалі размаўляць на роднай мове, каб давесці свой сур'ёзны палітычны ўзровень і перастрахавацца ад таго, што ў будучым іх можна будзе штучна заваліць на іспыце.

▶ **ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ****ПЁТР НЕЧАС**

Кіраўніцтва ліберальнай партыі Грамадзянская дэмакратычная партыя (ОДС), лідэрам якой з'яўляецца прэм'ер-міністр Нечас, прыняла незвычайнае рашэнне: усе мясцовыя секцыі грамадзянскіх дэмакратаў, якія ўваходзяць у кааліцыі з прадстаўнікамі Камуністычнай партыі Чэхіі і Маравіі (KSCzM), павінны быць распушчаныя. На гэтым Нечас і кампанія не прыпыніліся. У пакеце была прынятая рэзалюцыя пра выключэнне з партыі 18 сябраў, якія блакіруюць у мясцовых саветах з камуністамі. Гэта вельмі радыкальны крок — у выніку партыя страціла свае фракцыі ў чатырох гарадскіх саветах. Па словах Нечаса, зачыстка не ёсць паляваннем на ведзьмаў. Хутчэй, гэта рэалізацыя пастановы апошняга кангрэсу ОДС, які забараніў сваім сябрам блокі з KSCzM. Некаторыя грамадзянскія дэмакраты той наказ праігнаравалі. Акрамя таго, выключаныя з партыі, па словах Нечаса, могуць на працягу трох месяцаў аднавіць сваё сяброўства. Застаецца сказаць, што выключаныя дэпутаты заявілі як пра намер супрацоўнічаць з «чырвонымі», так і пра жаданне і заставацца сябрамі партыі. На іх думку, тое, што робіць Нечас, прадиктавана намерам адцягнуць увагу публікі ад праблемаў уладу.

РУСТЭМ ХАМІТАЎ

Прэзідэнт Башкірыі спрабуе вырашыць вельмі балючае для Башкірыі моўнае пытанне. Пра праблему мовы пачалі казаць пасля таго, як у лютым у мясцовай прэсе з'явіўся адкрыты ліст супрацоўнікаў башкірскага тэлебачання. Аўтары сцвярджаюць, што ў рэгіёне пачаўся наступ на пазіцыі башкірскай мовы. Так, за мінулы год аб'ём вяршання на башкірскай мове скараціўся на 5 працэнтаў. Ідзе пераслед літаратараў, якія пішуць па-башкірску. Пратэст супрацоўнікаў тэлебачання стаў каталізатарам для актывізацыі татарскіх нацыяналістаў (татар у Башкірыі больш за прадстаўнікоў тытульнай нацыі). Яны традыцыйна выступаюць супраць таго, што дзяржаўнымі мовамі ў Башкірыі прызнаныя руская і башкірская. Два гады таму было ўведзена абавязковае вывучэнне башкірскай мовы ў школах, што выклікала пратэсты татар. Узнялі галаву і расійскія нацыяналісты. На іх думку, папулярныя башкірскай мовы, якая мала зразумелая большасці насельніцтва, спрыяе адчужанасці дзяржавы ад народа. Хамітаў, які аказаўся ў фокусе крытыкі розных партый, у выніку вырашыў рабіць стаўку на башкіраў. У інтэрв'ю ён адзначыў, што «башкірская мова на тэрыторыі Рэспублікі Башкартастан будзе вывучацца заўсёды».

**ВАЛЬДЭМАР ТАМАШЭЎСКІ**

Партыі «Выбарчая акцыя палякаў Літвы» (AWPL), лідэрам якой з'яўляецца Тамашэўскі, паказала вельмі добрыя вынікі на мясцовых выбарах, якія адбыліся ў Літве 27 лютага. Так, у Віленскай ратушы AWPL стане другой фракцыяй (11 месцаў з 51-го). Больш таго, «палякаў» ужо запрасілі ў будучы гарадскі ўрад. Партыя палякаў таксама абараніла статус партыі большасці ў віленскім рэгіёне. Цікава, што на

выбары партыя Тамашэўскага ішла разам з Саюзам расіян, які абараняе правы рускамоўных літоўцаў. У цэлым па краіне незвычайны картэль нацменаў атрымаў 6 працэнтаў. Каментуючы вынікі выбараў, Тамашэўскі звязвае поспех AWPL з рэпрэсіўнай палітыкай, якую кіруючы ў краіне ўрад кансерватараў праводзіць супраць нацыянальных меншасцяў. Што да саміх кансерватараў, то яны набралі 14 працэнтаў і сталі другой партыяй. Пераможца — сацыял-дэмакраты, якія знаходзяцца ў апазіцыі (16 працэнтаў галасоў).

